



中信国安葡萄酒业股份有限公司
CITIC GUOAN WINE INDUSTRY CO., LTD.

— 倡領产地生态消费 —

NIYA 尼雅

品质源于生态

尼雅产地生态葡萄酒

每一滴尼雅均来自新疆天山北麓小产地生态葡萄园
先天产地生态，绝少病虫害，避免农药残留



▶ 深圳港貨店懸掛「正宗港貨，免費加盟」招牌 唐剛強攝



▲一些港貨店店主僱用深圳、香港兩地居民當「水客」，從香港購買進口奶粉 中通社

港貨店催生新型水客

深圳海關有關人士透露，相關部門監測分析顯示，隨着深圳港貨店數目日益增多，一些港貨店店主及擁有深圳戶籍的市民，加入了水客行列，壯大了水客群體。

「靠山吃山，靠水吃水，靠着口岸走一走」。面對內地消費者對港貨需求日益激增的市場大環境，這些新型的水客利用「一簽多行」往來深港兩地捎帶港貨，在深圳港貨店或網上銷售。

2008年發生「三鹿奶粉事件」後，內地民眾對「土產」食品安全失去信心，引發赴港購物潮。越來越多消費者熱衷進口商品，深圳港貨店便充當起「代購者」角色。

貨物被扣毆打關員

相比沒有成本風險只賺取帶工費的傳統水客，港貨店店主的水貨一旦被扣，便貨財兩空，為此與關員發生衝突時有發生。

3月18日，一名年約40歲的深圳女子攜帶三袋雜貨由沙頭角口岸入境，因不滿物品被海關扣查，襲擊海關關員致其受傷。在羅湖口岸，今年3月至6月，發生7宗水客襲擊海關關員事件，其中一名水客持刀刺傷關員。

據統計，中國出境購物消費每年達30多億美元，而且呈上升趨勢。價格差的存在是導致水客激增的重要原因。港貨店的瘋長，產生了衝擊內地市場秩序的灰色利益鏈條。同時，這些遍布珠三角的港貨店貨源九成以上是水貨，已成為水客們重要銷贓場所，每年將造成巨額關稅損失。

明，可能危及使用者的性命安全。日前曝光的假冒「香港阮氏喘立停」，竟用玉米澱粉、麥芽糊精等生產，甚至在原料中添加獸藥，令服用者中毒。

有分析人士指出，珠三角港貨店的大量湧現，也有好的一面，譬如滿足內地消費者對進口商品的需求，刺激消費市場，亦能客觀增加就業。但其監管難以到位，容易出現假冒偽劣。



▲港貨店內擺滿了糖果零食、洗髮水等日用品
▶一些擁有深圳戶籍的居民利用「一簽多行」往來深港捎帶港貨 唐剛強攝

監管漏洞致亂象叢生

本報記者此前連續追訪的港版嬰兒奶粉事件，因內地有關方面尚未有奶粉質量鑒定報告，至今尚未公布調查結果，但由此暴露出珠三角大量的港貨店販賣水貨、偽劣產品湧現的亂象。

有匿名者向記者爆料稱，在龍崗區城中村，有人以廉價的國產成人奶粉偽裝成港版嬰兒奶粉，但因製假者警覺極高，記者難以接近查證。而《南方日報》日前報道，橫崗區一家地下港貨加工廠，委託印刷廠生產包裝盒，大量生產假冒的香港食品。

廣東省內的港貨店混亂無序，原因是內地存在一些法律空白無從監管。深圳監管部門稱，港貨店不需要單獨註冊，很多商店都兼售港貨。打擊香港水貨，需依照進口食品進行監管，追溯源頭，與藥監、海關、檢驗檢疫等部門合作，因此難以操作。

藥品安全隱患大

港貨店經營種類繁多，有大量的食品和嬰幼兒用品，易對消費者產生傷害，且多是水貨，無法提供票據或購物憑證，一旦發生安全事故或消費糾紛，根本無法追究責任人。同時，在深圳、惠州一帶港貨的造假者都是「打一槍換一個地方」，執法者難以監管。

據了解，安全隱患最大的一些港貨店隨意售賣藥品、保健食品、醫療器材、性用品等，因未經專業藥劑師指導，加上貨源不

水貨供不應求 假貨充斥

港貨店隱身深圳城中村



神州內望

大公報連續跟蹤報道假冒港版嬰兒奶粉流入內地事件，令銷售貨源的深圳港貨店被推到風口浪尖。記者採訪時發現，近千家小型港貨店隱身深圳的城中村，專賣日用品「水貨」，這些港貨店多屬無證經營，已形成一條灰色利益鏈條。一名港貨店店主告訴記者，遍布珠三角的港貨店貨源九成以上是水貨。
本報記者 唐剛強

近年來，在廣州、惠州、深圳一帶的港貨店數量成倍瘋長，但「水貨」貨源因海關加強監管而出現供不應求，因而出現越來越多假冒港貨，繼深圳布吉出現造假港版奶粉後，橫崗也搞破生產假冒香港食品的加工廠。

掛「港貨」招牌招徠生意

記者近日接連走訪水圍、皇崗、黃貝嶺、崗廈、布吉、龍崗等多條城中村，發現中小規模的港貨店遍布大街小巷，有些直接懸掛「港貨」招牌，有些則在店門貼上「代購港貨」的紙條，招徠生意。

記者經中間人介紹，走進小馬在皇崗村大牌坊附近開設的港貨店，不到十平方米的店面擺滿了香港日用品，從即食麵、飲料、罐頭、月餅等副食品，到面膜、洗髮水、洗面奶，還有花旗參沖劑、魚肝油、退燒藥、活絡油等保健品，而擺在最當眼位置的是港版嬰兒奶粉，各種外國品牌都有。

記者在店內採訪時，一名中年女士進來購買港版奶粉，小馬用帶着粵語腔調的普通話向她保證，店內的奶粉全是從香港大型超市採購過來的，質量可靠。這名女士詢問了一款奶粉的售價後說，價格比在沙頭角中英街昂貴了20元。小馬回答說，現在市面上假港貨多，她聽到這裡，便買了兩罐。

小馬表示，店內的港貨都是「水貨」，未繳關稅，多是自己赴港大型超市購買回來，小部分是從香港上水的零售店取貨。他稱，雖然是小本經營，規模不大，但每月的利潤都維持在30%水平，約有7000元。

「上班族」的劉小姐則在橫崗的城中村開了一家港貨店，她同時在淘寶上開了網店，代購熱銷的港貨產品。她說，這些港貨都由一家港貨總批發商配貨，但不清楚具體進貨渠道。

記者在港人較集中的黃貝嶺發現，包括羅湖口岸附近有銷售港貨的商店最少有二百五十家。龍崗區政協委員許祖俊在調查港貨店的銷售現象後表示，港貨店大多以游擊和掛靠形式游離於政府監管範圍之外，以龍崗區龍城街道為例，百餘家港貨店僅有兩家有註冊。這些店售賣的港貨，絕大部分屬於「水貨」，甚至是「假貨」。

港貨店成為水客散貨地

經一名中間人介紹，記者採訪了穿梭於上水至羅湖之間帶「水貨」過關的「華哥」，據他稱，目前遍布廣州、深圳、惠州的港貨店已成為「水客」，以至大宗走私的主要散貨地。

「華哥」是一名小水客頭，用他們的術語叫「組頭」，他每天活躍在深港口岸，頻繁進出境，專給人帶港貨賺取運費。他說，深港兩地的職業水客分高級水客和中低級水客。高級水客多走私價值較高的高端貨品，如電腦、硬盤，熱銷貨包括iPad、iPhone；而專給港貨店「走貨」的則是中低級水客，熱銷貨一般是嬰兒奶粉、化妝品等。

「為什麼珠三角的港貨店越開越多？」他說，這裡有着豐厚的灰色利益鏈條，深港兩地的進口貨品有超過三分之一的價差。譬如一盒月餅，在內地沃爾瑪售價是199元人民幣，但在沙頭角口岸的港貨店只需158港元。

此外，一些香港日用品帶來的利潤回報不可小覷。他舉例說，一罐罐裝飲料零售價有5角利潤，「水客」每次可以帶四、五箱過關，加上匯率差，可以賺到近百元。

水貨店利潤高接受加盟

一家港貨批發商的網站還宣稱，港貨店已成投資熱點，一般港貨店可獲得毛利40%以上，其中藥油、化妝品等消費品利潤更高達40%-100%，歡迎加盟。

目前珠三角港貨店的進貨渠道有兩種，一是自帶貨型，港貨店店主自己作「水客」，到香港根據市場需求採購貨品。二是由「水客」團夥配發。有些規模較大的「港貨加盟店」，則直接從香港批發商團購，在上水、粉嶺一帶組織「水客」帶貨到深圳，再分發給旗下各港貨店。

據「華哥」稱，2008年前，深圳的港貨店不多，貨源可滿足需求，但隨着內地曝出多宗食品安全事故後，廣州、惠州、深圳及周邊城市的港貨店大量湧現，以港貨銷售或代購為噱頭的網店更是超過一萬家。但現有的香港水貨貨源跟不上需求數量，加上海關加強監管，內地市場已開始出現越來越多的假冒港貨。



▲近千家小型港貨店隱身深圳的城中村，專賣日用品「水貨」 唐剛強攝